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Side 2

Hejmdal vinder ny pris 
– og har positiv effekt hos patienterne
Kræftens Bekæmpelse, Søren Jensen Rådgivende Ingeniørfirma og Cubo-arkitekter får endnu en pris for rådgivningscenteret Hejmdal i Århus. Byggeriet er ikke bare stor konstruktionskunst – det banebrydende designs effekt kan aflæses hos patienterne.

Hejmdal – Kræftpatienternes Hus, der ligger i forbindelse med Aarhus Sygehus, har netop modtaget endnu en pris for sit unikke design. Tidligere er Hejmdal blevet tildelt Aarhus Kommunes Arkitekturpris, ligesom huset har været nomineret til de to meget prestigefyldte internationale konstruktionspriser Structural Award og WAN Engineering Award.

Denne gang er det Dansk Forening for Brobygning og Bærende Konstruktioner, der hædrer Hejmdal med særlig udmærkelse. Foreningens formand, Henning Schultz, der er divisionsdirektør i Danmarks største entreprenørvirksomhed, MT Højgaard, fortæller om baggrunden for udmærkelsen: 
– Foreningen vil med den særlige udmærkelse markere, at ekstraordinære konstruktioner ikke altid behøver at være i stor skala som Storebæltsbroen eller Danmarks Radios koncerthus. Vi har i flere år vurderet muligheden for at uddele udmærkelsen, men Hejmdal er det første projekt, som vi mener, opfylder kriterierne.
Udmærkelsen begrunder Henning Schultz med et enestående resultat af et tæt samarbejde mellem en nytænkende bygherre, et stærkt rådgiverhold og dygtige udførende håndværkere.

Hejmdal ligger i Aarhus Sygehus’ gamle portnerbolig, der er blevet totalt renoveret og nyindrettet til et moderne patienthus og rådgivningscenter for Kræftens Bekæmpelse. Den arkitektoniske grundidé til renoveringen er udtænkt af det internationale arkitektfirma, Frank Gehry, der bl.a. også står bag Guggenheim Museet i Bilbao. 
I Hejmdal har Frank Gehrys tegnestue udtænkt et helt åbent rum i det gamle hus fra 1908, hvor alle indvendige vægge er blevet fjernet og erstattet af bærende søjler, der optræder i en skulpturel struktur, som nærmest kan sammenlignes med pindene i et Mikado-spil.
Cubo-arkitekter har stået for den endelig arkitektoniske udformning, mens ansvaret for, at en mere end 100 år gammel bygning kunne kombineres med moderne arkitektur og krav til brandsikkerhed, har ligget i hænderne på den århusianske ingeniør Frank Jensen, der er international prismodtager for beregninger af bærende konstruktioner.

Grundidéen i Hejmdal er, at bygningen på alle måder skal virke åben og imødekommende ud fra den betragtning, at mennesker, der søger hjælp og rådgivning i en svær situation, skal have så behagelige fysiske rammer som muligt.
– Vi kan direkte aflæse den positive effekt af de ydre rammer hos vores patienter, understreger Henrik Kruse, der er rådgivningsleder hos Kræftens Bekæmpelse.
Mange, der har kræft tæt inde på livet, oplever, at sygdommen og behandlingen har store omkostninger. Både fysisk, psykisk og socialt. Ibrugtagningen af Hejmdal i 2009 markerede Kræftens Bekæmpelses målsætning om at flytte patienternes lyst til selv at handle. Hjælpe patienterne gennem rådgivning, naturligvis – men lige så meget gennem husets mange muligheder for kreativ udfoldelse og socialt samvær.
Tidligere har organisationen haft svært ved at få især midaldrende mænd i tale. Det sterile og kliniske udtryk, der som regel er gennemgående træk i sundhedssektoren, virker ofte meget lidt appellerende på disse mænd. I Hejmdal kan man derimod tilbyde rammer, som mændene meget hurtigere føler sig fortrolige med. 

– Mange kommer ”bare for at kigge”, beretter Henrik Kruse. – Men når de så får tilbudt selv at skænke kaffe i vores køkkenafdeling, sætte sig med dagens avis i en sofa i en af vores mange små kroge eller gå rundt og opleve husets mange spændende detaljer, så går snakken pludselig meget lettere. Flere har sagt til mig, at det er et meget behageligt hus at komme i.
Den særlige udmærkelse til Hejmdal fra Dansk Forening for Brobygning og Bærende Konstruktioner tildeles ganske vist på baggrund af de meget synlige fysiske rammer, men i virkeligheden er husets største succes nok de usynlige psykiske barrierer, som rammerne er med til at nedbryde.
Om Hejmdal – Kræftpatienternes Hus:

Med Hejmdal er Kræftens Bekæmpelse gået helt nye veje. Under arkitekt Frank Gehrys kunstneriske hånd er den gamle portnerbolig til Århus Sygehus blevet forvandlet til en himmelåben konstruktion, der bygger på gamle mure, men samtidig sprænger alle rammer for vanetænkning. 
Intentionen har været at skabe et hus, der favner det medmenneskelige møde i videst mulige forstand. Hvor dialogen kan foldes ud og skabe større forståelse. Hvor man kan være sammen eller være sig selv – uden at være alene. 
Om Frank Jensen:

Frank Jensen har skrevet en Ph.d.-afhandling om bevægelige og foldbare konstruktioner ved universitetet i Cambridge, England. Dette arbejde gav ham i 2004 Tsuboi-prisen, der er opkaldt efter den japanske professor Yoshiaki Tsuboi, og som uddeles af The International Association for Shell and Spatial Structures (IASS). Frank Jensen er den eneste dansker, der har modtaget prisen. Han er tredje generation i ingeniørfirmaet, der bærer hans farfars navn, Søren Jensen Rådgivende Ingeniørfirma, hvor han i disse år er i gang med et rullende generationsskifte som leder af firmaet efter sin far. 
Om Søren Jensen Rådgivende Ingeniørfirma:

Firmaet er etableret lige efter krigen i 1945. Bygningsdesign vægtes højt hos Søren Jensen, fordi det skaber balance mellem konstruktion og arkitektur, installation og funktion, design og behov. Fortsat faglig og kreativ udvikling er endvidere væsentlige rettesnore for firmaet, der tror på, at det bedste bygningsdesign opnås gennem engagement, kreativitet og udfordringer.

Firmaet har i dag kontorer i Århus, Silkeborg, Vejle og København, beskæftiger 115 personer, og blandt projekterne hører de nye universitetshospitaler i hhv. Aarhus og Odense, Allerhuset i København, Kulturværftet i Helsingør og Kræftens Bekæmpelses syv nye rådgivningscentre.
For yderligere information:

Søren Jensen Rådgivende Ingeniørfirma: 
Frank Jensen, e-mail: fvj@sj.dk, mobiltelefon: 21 41 89 18

Website: www.sj.dk 

Kræftens Bekæmpelse:

Rådgivningsleder Henrik Kruse, e-mail: hkr@cancer.dk, telefon: 86 19 88 11
Video om Hejmdal: http://www.youtube.com/watch?v=9nWdGqGRgrQ
Dansk Forening for Brobygning og Bærende Konstruktioner:

Formand Henning Schultz, e-mail: hesc@mth.dk
Website: www.iabse.dk 
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