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	Rapport over IABSE aktiviteter 2011

Jeg har i løbet af året deltaget i følgende IABSE-relaterede aktiviteter:

 

	· IABSE Technical Committee møde, Zürich 15 – 16  april 2011
	

	· IABSE årsmøder, London 17 - 20 september 2011
	


Jeg har selv afholdt udgifter og tidsforbrug.
Der henvises også til IABSEs hjemmeside www.iabse.org 

Forkortelser:
JCSS:

Joint Committee on Structural Safety

IABSE:
International Association for Bridge and Structural Engineering

IASS:

International Association for Shell and Space Structures

BASAAR:
Briefings About Structural Applications And Research (IABSE)

SEI:

Structural Engineering International (IABSE Journal)

SED: 

Structural Engineering Document (IABSE Publication)

TC:

Technical Committee (IABSE)

WC:

Working Commission (IABSE)

WG:

Working Group (IABSE)

ETH:

Eidgenössische Technische Hochschule (Zürich)
 IABSE Styregruppe og Årsmøder  

Zürich 16 April og London 18 – 20 September 2011
Som formand (november 2007 – november 2011) for SED Editorial board (redaktionskomite) var jeg ex officio medlem af Technical Committee (TC), som er IABSEs styregruppe for faglige aktiviteter. Udover to TC møder ved IABSEs årsmøder (normalt i september) indebærer det deltagelse i et yderligere TC møde, som afholdes sammen med møder i Executive Committee og Administrative Committee (normalt i april). I 2011 var disse møder henlagt til IABSEs hovedkvarter i Zürich, medens efterårsmøderne afholdtes i London, i forbindelse med det årlige IABSE symposium. Forårsmøderne 2012 bliver i Zürich eller muligvis Egypten, i forbindelse med den planlagte konference, se nedenfor. I det følgende gives en gennemgang af forårs- og efterårsmøderne under ét, samt en kort omtale af London- symposiet: Taller, Longer and Lighter - Meeting Growing Demand with Limited Resources.
Technical Committee består af formændene for de syv Working Commissions samt for SEI Editorial board, SED Editorial board, og E-Learning Board, som angivet nedenfor, efter møderne i London:
· WC1: Structural Performance, Safety and Analysis                                  
Chair: Joan Casas 

Vice-Chair: Hyon-Moo Koh
· WC2: Steel, Timber and Composite Structures 

Chair: Andrea Frangi

Vice-Chair: Bert Hesselink
· WC3: Concrete Structures 

Chair: Aad van der Horst 


Vice-Chair: Mike Schlaich
· WC4: Conservation of Structures 

Chair: Joe Tortorella 


Vice-Chair: Daia Zwicky
· WC5: Design Methods and Processes 

Chair: Fathy Saad

Vice-Chair: Annette Boegle
· WC6: Information Technology 

Chair: Martina Schnellenbach-Held 

Vice-Chair: Dorian Janjic
· WC7: Sustainable Engineering 

Chair: John Anderson 

Vice-Chair: Christian Bucher
· WC8: Fibre Reinforced Composites Structures 


Chair: Dolores Pulido 


Vice-Chair: Ane de Boer
· SEI Editorial Board


Chair: Bert Snijder 


Vice-Chair: Ann Schumacher

· SED Editorial Board

Chair: Juan Sobrino

Vice-Chair: Ej besat
· E-Learning Board

Chair: Bruno Briseghella 


Vice-Chair: Jose Turmo
Bemærk at WC4 (som tidligere hed WC8) har skiftet navn, idet Operation, Maintenance and Repair er blevet erstattet af Conservation, i lighed med praksis inden for fib. 
Det har været under overvejelse at nedlægge WC6 , som har været meget lidt aktiv igennem de senere år, og lægge IT ind under WC5, som et projekteringsværktøj, men kommissionen fortsætter de næste fire år, hvorefter spørgsmålet tages op igen.

WC8 er en nyoprettet kommission bestående af den tidligere arbejdsgruppe WG2 samt medlemmer af Composite Bridge Alliance Europe (COBRAE), som dermed har nedlagt sine aktiviteter, herunder det nyhedsbrev som er blevet udsendt siden 2001. Navnet på WC8 indeholder ordet 'composites' (med tryk på '-po-' og flertals –s) for at skelne fra 'composite structures', som normalt opfattes som kombinationer af konstruktionsstål og armeret beton.  
De danske medlemmer af ovennævnte komiteer udgøres af følgende:

· WC2: Tina Vejrum

· WC4: Leif Vincentsen

· WC7: Andrew Martin

· SED Editorial Board: Mikael W Bræstrup
Derudover repræsenterer Niels Peter Høj IABSE i JCSS Board.

Formandsperioden med tilhørende sæde i TC er 4 år. Endvidere er der i TC indvalgt kommitterede medlemmer fra Nordamerika, Indien, Japan og Kina i det omfang disse regioner ikke på det pågældende tidspunkt måtte være repræsenteret blandt de regulære medlemmer. Efter årsmøderne i London drejer det sig om Harsha SubbaRao (Mumbai), som afløser B C Roy, Shin-Ichi Nakamura (Tokyo), som afløser Akira Wada, og Xilin Lu (Tongji University, Shanghai). Formand for TC er Leo Wagemans (Delft Univ), næstformand er Christian Cremona (Frankrig).
De syv Working Commissions suppleres af følgende seks Working Groups:

· WG1: Glass Structures
Chair: Geralt Siebert 

Vice-Chair: Iris Maniatis
· WG4: Vibrations of Structures 


Chair: Carmelo Gentile

Vice-Chair: A Gunha
· WG5: Bearings and Joints 

Chair: Ursula Freundt

Vice-Chair: Thomas Spuler
· WG6: Bridge Construction Equipment 


Chair: Marco Rosignoli

Vice-Chair: Max Mayer
· WG7: Earthquake Resistant Structures 


Chair: Stephanos Dritsos

Vice-Chair: Reginald DesRoches
· WG8: Forensic Engineering
Chair: Robert Ratay

Vice-Chair: John Duntemann
WG2: FRP (Fibre Reinforced Polymer) Structures er nedlagt, men fortsætter som WC8, jf ovenfor.
WG3: Guidelines for Design Competitions for Bridges, under forsæde Naeem Hussain (Arup) af har afsluttet sit arbejde, og er følgelig nedlagt. Dokumentet vil blive udgivet af IABSE som en illustreret brochure. 
WG8 er nyoprettet, og har endnu ikke rapporteret nogle aktiviteter. 

En arbejdsgruppe forudses kun at være aktiv i en begrænset periode, men kan eventuelt fortsætte som en kommission. Formændene inviteres til at deltage i TC møderne, og forventes at aflægge rapport ved afslutningen af deres periode. Der er ingen danske medlemmer af ovennævnte arbejdsgrupper.
Udover styring af kommissioner og arbejdsgrupper beskæftiger TC sig hovedsagelig med planlægning af fremtidige konferencer. Der afholdes et årligt Symposium (normalt i september), som hvert fjerde år kaldes Kongres (seneste var 2008 i Chicago, næste bliver 2012 i Seoul,), uden at indholdet af den grund er væsentlig forskelligt. Derudover holdes Konferencer (typisk om foråret) med mere specialiserede emner. Efter møderne i London ligger det fast at der i de kommende år planlægges følgende begivenheder:
· Sharm El-Sheikh 7 – 9 maj 2012, Konference: Global Thinking in Structural Engineering: Recent Achievements
· Seoul 19 – 21 september 2012, Kongres: Innovative Infrastructure – Toward Human Urbanism
· Rotterdam 6 – 8 maj 2013, Konference: Assessment, Upgrading and Refurbishment of Infrastructures
· Kolkata 24 – 26 september 2013, Symposium: Long Span Bridges and Roofs – Design, Development and Implementation. 
Forårskonferencen 2012 i Cairo organiseres af den egyptiske IABSE gruppe og Egyptian Society of Engineers. Jeg er medlem af programkomiteen, som holdt sit andet møde i London. Fathy Saad er formand og desuden sekretær for organisationskomiteen, som ledes af Prof Abdel-Hady Hosny. Frist for abstracts blev udsat en måned til medio maj 2011. Jeg har bedømt 20 af de modtagne ca 200 abstracts, hvoraf ca 150 er blevet accepteret. Fristen for papers var ultimo november 2011, og jeg har modtaget 10 papers til review.  Konferencen var af praktiske årsager planlagt at finde sted i Cairo, men på grund af urolighederne, og deraf følgende bekymringer for deltagernes sikkerhed, er den flyttet til Sharm El-Sheikh. Af samme årsag bliver IABSEs forårsmøder formentlig henlagt til Zürich i dagene umiddelbart efter, selvom den Egyptiske organisationskomite forsøger at overbevise IABSEs ledelse om at der ingen sikkerhedsproblemer vil være i Sharm El-Sheikh eller for den sags skyld i Cairo. Der henvises til hjemmesiden www.iabse-cairo2012.com. 
Kongressen 2012 i Seoul organiseres af den koreanske gruppe, og var først planlagt at finde sted i Incheon. Programkomiteen ledes af Prof Hyon-Moh Koh (Seoul National University), med Fernando Branco (Lissabon) som næstformand. Niels Peter Høj (Svejts) er medlem, og jeg var også foreslået, men har i stedet anbefalet Lars Hauge (COWI).  Frist for abstracts var ultimo oktober 2011, der henvises til IABSEs hjemmeside www.iabse.org
Forårskonferencen 2013 i Rotterdam organiseres af de hollandske og belgiske grupper i fællesskab og Prof Philippe van Bogaert (Delft) er formand for programkomiteen. Jeg var foreslået som medlem, men har udvirket at det bliver Leif Vincentsen (Sund & Bælt). Frist for abstracts er medio april 2012, der henvises til hjemmesiden www.iabse2013rotterdam.nl
Symposiet 2013 i Kolkata er under planlægning. Programkomiteen ledes af B C Roy, og jeg er medlem, efter at have takket nej til at blive næstformand. På grund af sammenfald med møder i TC og programkomiteen for Cairo 2012 vil jeg først kunne deltage i et fysisk møde i Seoul i efteråret 2012.
Der er behov for at strømline procedurerne for review af abstracts og papers til konferencer, symposier og kongresser, og jeg er sammen med Leo Wagemans, Joe Tortorella og Fathy Saad medlem af et lille arbejdsudvalg, som skal udarbejde retningslinier. Det er sandsynligt at vi forskriver brug af pakken ScholarOne, som også anvendes af SEI til bedømmelse af artikler. Der er aftalt et møde i Egypten i forbindelse med forårskonferencen 2012. 
Technical Committee drøftede igen BASAAR sessionerne, som siden Innsbruck 1997 har været et fast indslag ved IABSEs Symposier/Kongresser. Disse arrangeres af de enkelte kommissioner (evt arbejdsgrupper) som fora for åben diskussion, hvilket skal fremgå af konferencebrochuren. Der har i for mange tilfælde været tale om præsentation af indlæg, som lige så godt kunne være givet på selve konferencen. Formatet er derfor blevet strammet til at være enten:
· En eller to præsentationer, efterfulgt af diskussion med ordstyrer, eller
· En præsensation, kommentarer fra et panel (3-4 personer), og diskussion.

Der var ingen BASAAR London 2011, idet programformatet var tilpasset IASS. Imidlertid planlægges BASAAR-sessioner i Seoul 2012.
Ved årsmøderne træder Technical Committee sammen to formiddage, adskilt af møder i Working Commissions den mellemliggende eftermiddag, og i London deltog jeg som gæst i starten af WC3s møde søndag eftermiddag, inden mødet i SED Editorial Board (jf nedenfor). Efter TC mødet mandag formiddag deltog jeg i mødet med de nationale korrespondenter for SEI (jf omtalen af SEI nedenfor).
Senere mandag eftermiddag deltog jeg som gæst i IABSEs Permanent Committee møde (generalforsamling). IABSEs økonomi er fortsat sund. Regnskabet for 2010 udviste et overskud på CHF 67.200 mod budgetteret CHF 6.400 (for en omsætning på CHF 1.140.000). For 2011 estimeres et overskud på CHF 6.200, og for 2012 budgetteres med et overskud på CHF 6.700. I 2010 faldt medlemstallet til 3575, hvilket repræsenterer en udfladning af den jævnt nedadgående tendens som her gjort sig gældende siden 2001, hvor medlemstallet var 4400. Når nedgangen er aftaget (ca 100 siden 2006) kan det i høj grad tilskrives Young Engineers’ Programme, som giver fordele (nedsat kontingent og kongresafgift) til medlemmer under 35 år.  
Der er valg til de styrende organer i ulige år, og ved symposiet i London i 2011 skulle en plads i Executive Committee besættes efter Holger Svensson (Leonhardt, Andrä und Partner). Jeg havde tilkendegivet interesse i at opstille, men den danske IABSE-gruppe nominerede Lars Hauge (COWI). Øvrige kandidater var Ulrike Kuhlmann (Universiät Stuttgart) og Jure Radic (Zagreb). Prof Kuhlmann blev valgt i første runde med over halvdelen af de afgivne stemmer.   
SED Editorial Board redigerer IABSEs Structural Engineering Documents, som er hæftede bøger af omfang 100 – 200 sider, som leveres årligt til medlemmerne. Som formand var jeg ansvarlig for review og færdigredigering af årets udgivelse, samt for identifikation af fremtidige dokumenter. Arbejdet foregår mest pr e-mail, med et årligt møde, som i London var yderst velbesøgt. Formandskabet er efter udløbet af min periode overtaget af Juan Sobrino (Barcelona, for tiden Carnegie Mellon, Pennsylvania), men jeg fortsætter som menigt medlem. Desuden indvalgtes fire nye medlemmer i London, til afløsning for fire som afsluttede anden og sidste periode med 2011.
Som vanligt havde arrangørerne mod min vilje planlagt mødet samtidigt med det andet TC møde, men jeg fik det flyttet til søndag 16.00 – 18.00, så medlemmer havde mulighed for at gæste starten af udvalgte kommissionsmøder og jeg kunne rapportere eventuelle tiltag til TC mandag formiddag. Det betyder så til gengæld at medlemmer af Executive Committee kun kunne deltage i det omfang der er tid efter deres møde søndag eftermiddag, med planlagt afslutning kl 17.00. Det ramte imidlertid kun Yozo Fujino, som forlader SED Editorial Board med udgangen af 2011. 
Siden SED12 Case Studies on Conservation of Structures: Rehabilitation, Repair, Retrofitting, and Strenghtening, udgivet september 2010, er det besluttet at den trykte SED ikke udsendes til samtlige medlemmer, men kun til dem der svarer positivt på en forespørgsel. Derudover kan dokumentet nedtages fra hjemmesiden. Imidlertid blev ingen SED færdig til udgivelse i 2011.

Som kandidat til SED13 var planlagt Bridge Construction Equipment forfattet af Marco Rosignoli (Florida). Et foreløbigt manuskript blev udarbejdet i 2009, men siden er arbejdsgruppen (WG6) af samme navn blevet nedsat, og gruppen afholdt i november 2010 en velbesøgt workshop. En række artikler om emnet blev publiceret i SEI november 2011, men om og i givet fald hvornår en SED vil blive udarbejdet vides på nuværende tidspunkt ikke.
Til gengæld planlagde WC2 at færdiggøre dokumentet Structural Use of Timber in Tall Multi-Storey Buildings, med Andrea Frangi og Ian Smith som hovedforfattere. En synopsis er blevet godkendt af SED Editorial Board og et foreløbigt, ukomplet udkast forelå i april 2010. Et manuskript er under udarbejdelse og reviewere er identificeret. 
Endvidere har WC7 bebudet et dokument Sustainability in Structural Engineering. Fremdriften har været beskeden, men det nye formandskab for kommissionen har bebudet at der vil blive arbejdet på sagen i 2012.   

Et par andre forslag til fremtidige SEDs er i forskellige stadier af udvikling. Imidlertid er hele IABSEs udgivelsespolitik, elektronisk såvel som fysisk, under overvejelse af et udvalg med repræsentanter for de tre redaktionskomiteer, under forsæde af Christian Cremona.
SEI Editorial Board redigerer kvartalstidsskriftet Structural Engineering International. Formand er Bert Snijder (Eindhoven Univ) og Niels Peter Høj er dansk medlem. Sætning af teksten sker i Indien, medens selve trykningen foregår i Svejts. Udgivelsen forestås af Publications Manager Brindarica Bose, som assisteres af en række National Correspondents, hvor jeg repræsenterer Danmark. Forslag til artikler kommer desuden fra arbejdskommissioner og nationale grupper.  Jeg har ikke stået fadder til nogle artikler i 2011, men noterer at der har været to bidrag fra Danmark: Design of a Concert Hall, Denmark (Danmarks Radios Koncerthus i Ørestad) af Max Baagøe Rasmussen, Mikkel Bramsen og Henrik Schächter Andersen i No 1 (February 2011) og Teglvaerks Bridge – Copenhagen (klapbro mellem Teglholmen og Sluseholmen i København) af Kjeld Thomsen & Christian Riis Petersen i No 3 (August 2011).   

Jeg har på opfordring omarbejdet et konferenceindlæg fra 2010 til en artikel Eurocodes Applied to the Øresund Link between Denmark and Sweden til offentliggørelse i et nummer dedikeret til Codes of Practice in Structural Engineering. Kaare B Dahl (Rambøll) har givet tilsagn om at udarbejde en artikel om Hotel Bella Sky, og jeg håber at fremprovokere andre bidrag om Ørestad. Blandt andre emner kunne nævnes Københavns Metro Cityring og Femern Bælt forbindelsen, men andre forslag modtages gerne.

Med hensyn til udarbejdelse af artikler henvises til IABSEs hjemmeside www.iabse.org/Journal SEI. Bemærk at SEI følger ISO Standard vedrørende decimaltegn, dvs der bruges komma (,) i stedet for det angelsaksiske punktum (.).

Medlemmer af IABSE har via hjemmesidens Members-Area adgang til SEI Online med PDF versioner af samtlige artikler i SEI siden starten i 1991.

TC har alene ansvaret for de overordnede retningslinier, og ser gerne at (en del af) de fire årlige numre er koncentreret om et tema. Således fokuserede Vol 21 No 2 & 3 (May & Aug 2011) på Fibre Reinforced Polymer Composites and Integral Bridges, og Vol 21 No 4 (Nov 2011) på Bridge Erection Techniques and Construction Equipment. Et nummer indeholder omtaler af projekter i det land hvortil det årlige symposium er henlagt, således Recent Structures in UK and Ireland i Vol 21 No 1 (Feb 2011).
Artikler opdeles i Technical Reports og Scientific Papers. Sidstnævnte kategori bliver bedømt (peer reviewed), og jeg har været reviewer siden 1992. Der er fra 2010 indført en ny rubrik Recent Ph D Abstracts, hvor afsluttede projekter kort kan præsenteres.
SEI er optaget i følgende databaser (Citation Indexes): 

· Cambridge Scientific Abstracts: CSA Civil Engineering Abstracts 
· Emerald Abstracting: International Civil Engineering Abstracts.

· Construction and Building Abstracts (CBA)

· CAB Abstracts

· INSPEC.

Desuden er der igen søgt om optagelse i ISI Thompson, en afgørelse var forventet inden udgangen af 2011. I den forbindelse har det været på tale at udvide fra fire til seks årlige numre.

Der er oprettet et SEI Advisory Board, bestående af prominente ingeniører, herunder Prof Niels J Gimsing. 
E-Learning Board har ansvaret for det elektroniske undervisningsmateriale på IABSEs hjemmeside. Formanden Bruno Briseghella (Venezia) har efterfulgt Mourad Bakhoum (Cairo), som har lagt et stort arbejde i projektet. Der henvises til www.iabse.org/Publications, hvor der er lagt en række video og PowerPoint præsentationer, som kan ses og aflyttes online eller nedtages. Kilderne er dels indlæg ved IABSE konferencer, dels forelæsninger udarbejdet specielt for IABSE E-Learning. Dette sidste gælder specielt for et to timer langt kursus i Structural and Construction Safety, indtalt af Jörg Schneider (ETH Zürich). Indtil videre er der gratis adgang for medlemmer såvel som ikke-medlemmer af IABSE.

Det efterfølgende Symposium 2011 i London blev arrangeret af IABSE og IASS i fællesskab, og der var over 1000 deltagere. Jeg var ikke tilmeldt symposiet, og deltog kun i åbningen, hvorunder følgende priser blev uddelt:
· 2011 International Award of Merit in Structural Engineering:                                        

Leslie E Robertson (LERA, USA) 

· 2011 IABSE Prize (for medlemmer ikke over 40 år gamle):

Yongxin Yang (Kina)
· 2010 Outstanding Paper Award:

Doris M S Yau & Michael C H Hui: The Aerodynamic Bahaviour of the Deck of the Stonecutters Bridge, Hong Kong, SEI Vol 20, No 1 (Feb 2010)
· 2011 Outstanding Structure Award:

Burj Khalifa Tower, Dubai, UAE
Endvidere blev Jacques Combault (Frankrig) udnævnt til æresmedlem af IABSE. 
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