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Rapport over IABSE aktiviteter 2010 

	Jeg har i løbet af året deltaget i følgende IABSE-relaterede aktiviterer: 

	
	

	· IABSE Technical Committee møde og IABSE/fib Konference, Dubrovnik 30 april – 5 maj  2010
	

	· IABSE årsmøder, Venezia 18 - 22 september 2010
	


Jeg har selv afholdt udgifter og tidsforbrug.
Der henvises også til IABSEs hjemmeside www.iabse.org 

Forkortelser:

IABSE:
International Association for Bridge and Structural Engineering

IASS:

International Association for Shell and Space Structures

BASAAR:
Briefings About Structural Applications And Research (IABSE)

SEI:

Structural Engineering International (IABSE Journal)

SED: 

Structural Engineering Document (IABSE Publication)

TC:

Technical Committee (IABSE)

WC:

Working Commission (IABSE)

WG:

Working Group (IABSE)

Oversigt:
IABSE Møder 

IABSE/fib Konference 

IABSE Styregruppe og Årsmøder  

Dubrovnik 30 April – 2 Maj og Venezia 18 – 21 September 2010
Efter min udnævnelse (november 2007) til formand for SED Editorial board (redaktionskomite) er jeg ex officio medlem af Technical Committee (TC), som er IABSEs styregruppe for faglige aktiviteter. Udover to TC møder ved IABSEs årsmøder (normalt i september) indebærer det deltagelse i et yderligere TC møde, som afholdes sammen med møder i Executive Committee og Administrative Committee (normalt i april). I 2010 var disse møder henlagt til Cavtat ved Dubrovnik i forbindelse med en fælles IABSE/fib konference om konstruktionsnormer, jf nedenfor, medens efterårsmøderne afholdtes i Venezia, i forbindelse med det årlige IABSE symposium. Forårsmøderne 2011 bliver i IABSEs hovedkvarter i Zürich. I det følgende gives en gennemgang af forårs- og efterårsmøderne under ét.

Technical Committee udgøres af formændene for de syv Working Commissions samt for SEI Editorial board, SED Editorial board, og E-Learning Board, som angivet nedenfor:

· WC1: Structural Performance, Safety and Analysis                                  

Chair: Joan Casas 


Vice-Chair: Hyon-Moo Koh

· WC2: Steel, Timber and Composite Structures 


Chair: Roman Geier 


Vice-Chair: Andrea Frangi

· WC3: Concrete Structures 


Chair: Aad van der Horst 


Vice-Chair: ej besat

· WC4: Operation, Maintenance and Repair of Structures 


Chair: Joe Tortorella 


Vice-Chair: Daia Zwicky

· WC5: Design Methods and Processes 


Chair: Vic Anderson 


Vice-Chair: Fathy Saad

· WC6: Information Technology 


Chair: Martina Schnellenbach-Held 


Vice-Chair: ej besat

· WC7: Sustainable Engineering 


Chair: Jun Kanda 


Vice-Chair: Paul Grundy

· SEI Editorial board


Chair: Bert Snijder 


Vice-Chair: Ann Schumacher

· SED Editorial board

Chair: Mikael W Braestrup 


Vice-Chair: Juan Sobrino
· E-Learning Board

Chair: Mourad Bakhoum 


Vice-Chair: Tobia Zordan
Det er under overvejelse at nedlægge WC6 , som har været meget lidt aktiv igennem de senere år, og lægge IT ind under WC5, som et projekteringsværktøj.

Formandsperioden med tilhørende sæde i TC er 4 år. Endvidere er der i TC indvalgt kommitterede medlemmer fra Nordamerika, Indien, Japan og Kina i det omfang disse regioner ikke på det pågældende tidspunkt måtte være repræsenteret blandt de regulære medlemmer. For tiden drejer det sig om B C Roy (New Delhi), Akira Wada (Tokyo Institute of Technology, Yokohama) og Xilin Lu (Tongji University, Shanghai). 

Formand for TC er Leo Wagemans (Delft Univ), næstformand er Christian Cremona (Frankrig).

De syv Working Commissions suppleres af følgende syv Working Groups:

· WG1: Glass Structures 

Chair: Robert Nijsse 


Vice-Chair: Iris Maniatis
· WG2: FRP (Fibre Reinforced Polymer) Structures 


Chair: Dolores Gomez Pulido

Vice-Chair: Eyüp Selcukoglu
· WG3: Guidelines for Design Competitions for Bridges 


Chair: Naeem Hussain


Vice-Chair: ej besat
· WG4: Vibrations of Structures 


Chair: Christian Cremona


Vice-Chair: ej besat
· WG5: Bearings and Joints 


Chair: Ursula Freundt

Vice-Chair: Thomas Spuler

· WG6: Bridge Construction Equipment 


Chair: Marco Rosignoli

Vice-Chair: Max Mayer
· WG7: Earthquake Resistant Structures 


Chair: Stephanos Dritsos

Vice-Chair: Reginald DesRoches
En arbejdsgruppe forudses kun at være aktiv i en begrænset periode, men kan eventuelt fortsætte som en kommission. Formændene inviteres til at deltage i TC møderne, og forventes at aflægge rapport ved afslutningen af deres periode.

WG3 har udarbejdet et udkast til Guidelines for Design Competitions for Bridges, som skulle have været færdiggjort og udsendt i 2010. Dette ventes nu at ske i 2011, enten i SEI (evt som indstik) eller som SED13 (se nedenfor). 

WG6 blev formelt oprettet i Bangkok 2009, og afholdt 15 – 16 november 2010 en velbesøgt workshop i Singapore. 

WG7 blev også oprettet i Bangkok 2009, og afholdt sit første møde i Venezia 2010. 

TC formand Leo Wagemans er ved at oprette en ny WG8 Forensic Engineering, under formandskab af Robert Ratay (Rådgiver, USA). Tiltaget vil blive drøftet i Executive Committee, idet der er rejst indvendinger fra WC4.

Udover styring af kommissioner og arbejdsgrupper beskæftiger TC sig hovedsagelig med planlægning af fremtidige konferencer. Der afholdes et årligt Symposium (normalt i september), som hvert fjerde år kaldes Kongres (seneste var 2008 i Chicago, næste bliver 2012 i Korea), uden at indholdet af den grund er væsentlig forskelligt. Derudover holdes Konferencer (typisk om foråret) med mere specialiserede emner. Efter møderne i Venezia ligger det fast at der i de kommende år planlægges følgende begivenheder:

· London 20 – 23 september 2011, Symposium: Taller, Longer and Lighter - Meeting Growing Demand with Limited Resources
· Cairo 7 – 9 maj  2012, Konference: Global Thinking in Structural Engineering: Recent Achievements
· Seoul-Incheon 2012, Kongres
· Kolkata 2013, Symposium. 
Symposiet 2011 i London sponsoreres af IABSE og IASS i fællesskab, og Ian Firth (Flint & Neill, London) fra IABSE og Brian Smith (Flint & Neill) fra IASS deler formandskabet for organisationskomiteen, som også omfatter Claire Thomas fra Rambøll UK. Programkomiteen ledes af David Nethercot (Imperial College, London) fra IABSE og Sergio Pellegrino (California Institute of Technology) fra IASS. Eneste danske medlem af den omfangsrige komite er Jens Sandager Jensen (COWI). Frist for abstracts var ultimo november 2010, og færdige papers skal afleveres medio april 2011.

Forårskonferencen 2012 i Cairo organiseres af den egyptiske IABSE gruppe og Egyptian Society of Engineers. Jeg er medlem af programkomiteen, som holdt sit første møde i Venezia. Fathy Saad er formand og desuden sekretær for organisationskomiteen, som ledes af Prof Abdel-Hady Hosny. Frist for abstracts er medio april 2011. Konferencen var oprindeligt planlagt at finde sted i Alexandria eller Sharm el Sheikh, men blev henlagt to Cairo af praktiske årsager. Hvorvidt de nylige begivenheder i Egypten får indflydelse på afholdelsen vil formentligt blive klart i løbet af foråret 2011.

Kongressen 2012 i Seoul organiseres af den koreanske gruppe, og programkomiteen ledes af Prof Hyon-Moh Koh (Seoul National University), med Fernando Branco (Lissabon) som næstformand. Der er ingen danske medlemmer.

Symposiet 2013 i Kolkata er under planlægning. Programkomiteen ledes af B C Roy, og jeg er medlem, efter at have takket nej til at blive næstformand.

Der er behov for at strømline procedurerne for review af abstracts og papers til konferencer, symposier og kongresser, og jeg er sammen med Leo Wagemans, Joe Tortorella og Fathy Saad medlem af et lille arbejdsudvalg, som skal udarbejde retningslinier. Det er sandsynligt at vi forskriver brug af pakken ScholarOne, som også anvendes af SEI til bedømmelse af artikler. 

Technical Committee drøftede igen BASAAR sessionerne, som siden Innsbruck 1997 har været et fast indslag ved IABSEs Symposier/Kongresser. Disse arrangeres af de enkelte kommissioner (evt arbejdsgrupper) som fora for åben diskussion, hvilket skal fremgå af konferencebrochuren. Der har i for mange tilfælde været tale om præsentation af indlæg, som lige så godt kunne være givet på selve konferencen. Formatet er derfor blevet strammet til at være enten:

· En eller to præsentationer, efterfulgt af diskussion med ordstyrer, eller

· En præsensation, kommentarer fra et panel (3-4 personer), og diskussion.

I Venezia planlagdes tre parallelle BASAAR sessioner over 90 minutter onsdag eftermiddag, og TC formand Leo Wagemans ville bedømme afviklingen med henblik på konceptets fremtid. I London 2011 bliver der ingen BASAAR, idet programformatet er tilpasset IASS. I stedet opfordres de enkelte Working Commissions til at organisere parallelle sessioner efter aftale med programkommiteen.
Ved årsmøderne træder Technical Committee sammen mandag formiddag og tirsdag formiddag, adskilt af møder i Working Commissions mandag eftermiddag, og i Venezia deltog jeg som gæst i starten af WC3s møde, inden mødet i SED Editorial Board (jf nedenfor). Efter TC mødet tirsdag formiddag deltog jeg i mødet med de nationale korrespondenter for SEI (jf omtalen af SEI nedenfor).
Senere tirsdag eftermiddag deltog jeg som gæst i IABSEs Permanent Committee møde (generalforsamling). IABSEs økonomi er fortsat sund. Regnskabet for 2009 udviste et overskud på CHF 17.500 mod budgetteret CHF 2.400 (for en omsætning på CHF 989.000). For 2010 estimeres et overskud på CHF 13.900, og for 2011 budgetteres med et overskud på CHF 7.100. I 2009 faldt medlemstallet til 3595, hvilket viderefører den jævnt nedadgående tendens som her gjort sig gældende siden 2001, hvor medlemstallet var 4400. Når nedgangen er aftaget (under 100 siden 2006) kan det i høj grad tilskrives Young Engineers’ Programme, som giver fordele (nedsat kontingent og kongresafgift) til medlemmer under 35 år.  

Der er valg til de styrende organer i ulige år, og der var således ikke valg i Venezia. Derimod skal der ved symposiet i London i 2011 besættes en plads i Executive Committee, idet Holger Svensson (Leonhardt, Andrä und Partner) ikke kan genvælges. Jacques Combaults præsidentperiode udløb i november 2010, og han er blevet efterfulgt af Predrag (Pete) Popovic, valgt i Bangkok 2009. 
Generalforsamlingen vedtog reviderede vedtægter for IABSE. Den eneste væsentlige ændring er at foreningens officielle sprog nu er engelsk. Tidligere var engelsk, fransk og tysk ligestillede, selvom engelsk i praksis har været enerådende i en årrække (denne vedtægtsændring kunne formenligt kun have været gennemført under en fransk præsident).

SED Editorial Board redigerer IABSEs Structural Engineering Documents, som er hæftede bøger af omfang 100 – 200 sider, som leveres årligt til medlemmerne. Som formand er jeg ansvarlig for review og færdigredigering af årets udgivelse, samt for identifikation af fremtidige dokumenter. Arbejdet foregår mest pr e-mail, med et årligt møde, som i Venezia var yderst velbesøgt.

Som vanligt havde arrangørerne mod min vilje planlagt mødet til tirsdag formiddag, og på grund af sammenfaldet med det andet TC møde fik jeg det flyttet til mandag 16.00 – 18.00, så medlemmer havde mulighed for at gæste starten af udvalgte kommissionsmøder og jeg kunne rapportere eventuelle tiltag til TC tirsdag formiddag. Det betyder så til gengæld at medlemmer af Executive Committee kun vil kunne deltage i det omfang der er tid efter deres møde mandag eftermiddag, med planlagt afslutning kl 17.00. Det rammer imidlertid kun Yozo Fujino, som forlader SED Editorial Board med udgangen af 2011. 

SED12 Case Studies on Conservation of Structures: Rehabilitation, Repair, Retrofitting, and Strenghtening var blevet færdiggjort til udgivelse i maj 2010, men på grund af usikkerhed om IABSEs finansielle situation (ikke mindst afviklingen af symposiet i Venezia) blev udgivelsen udskudt til september. Det er endvidere besluttet at fremover udsendes den trykte SED ikke til samtlige medlemmer, men kun til dem der svarer positivt på en forespørgsel. Derudover kan dokumentet nedtages fra hjemmesiden. SED12 blev trykt i 1500 eksemplarer, hvoraf ca 700 er udsendt medens resten ligger på lager. Der er tale om et samarbejde mellem WC3 og WC4, og dokumentet består af seks artikler med et forord af Mourad Bakhoum (WC3) og Juan Sobrino (WC4). Bakhoum har sørget for et ensartet format for de seks artikler, der er blevet reviewet af Daia Zwicky og Joe Tortorella. Desuden planlægges en elektronisk udgave på hjemmesiden, indeholdende en syvende artikel som ikke kunne blive færdigredigeret til den trykte udgave. Alle artiklerne omhandler betonkonstruktioner, men det er tanken at den elektroniske udgave kan tilføjes yderligere bidrag, som meget vel kunne involvere andre materialer.

Som kandidat til SED13 (2011) planlagdes Bridge Construction Equipment forfattet af Marco Rosignoli (Florida). Et foreløbigt manuskript blev udarbejdet i 2009, men siden er arbejdsgruppen (WG6) af samme navn blevet nedsat og forfatteren har meddelt at dokumentet ikke vil kunne blive færdigt inden for den nødvendige tidsfrist. Gruppen har i november 2010 afviklet en velbesøgt workshop, og planlægger en række artikler til SEI november 2011. Om og i givet fald hvornår en SED vil blive udarbejdet vides på nuværende tidspunkt ikke.

Til gengæld planlagde WC2 at færdiggøre dokumentet Use of Timber in Tall Multi-Storey Buildings, med Andrea Frangi og Ian Smith som hovedforfattere. En synopsis er blevet godkendt af SED Editorial Board og et foreløbigt, ukomplet udkast forelå i april 2010. Et manuskript var lovet til August 2010, men er blevet udskudt til foråret 2011, og jeg tvivler på at dokumentet vil kunne udgives i 2011. Det ser således ud til at 2011 vil blive et år uden SED, med mindre det skulle blive besluttet at udsende Guidelines for Design Competitions for Bridges som en (tynd) SED13. 

Fire af redaktionsudvalgets otte medlemmer afslutter anden og sidste periode med 2011, hvor jeg også afløses som formand af Juan Sobrino (Spanien), men fortsætter som medlem. For at sikre kontinuiteten og styrke udvalget blev tre nye medlemmer indvalgt i Bangkok 2009, og fire andre er kandidater i London 2011.

SEI Editorial Board redigerer kvartalstidsskriftet Structural Engineering International. Formand er Bert Snijder (Eindhoven Univ) og Niels Peter Høj er dansk medlem. Sætning af teksten sker i Indien, medens selve trykningen foregår i Svejts. Udgivelsen forestås af Publications Manager Brindarica Bose, som assisteres af en række National Correspondents, hvor jeg repræsenterer Danmark. Forslag til artikler kommer desuden fra arbejdskommissioner og nationale grupper.  Jeg har ikke stået fadder til nogle artikler i 2010, men noterer at der har været to bidrag fra Danmark: Arched Footbridge – Exceptional Design, Denmark (Åbuen i København) af Max Bogøe Rasmussen & Christian von Scholten i No 2 (May 2010) og Shear Strength of Reinforced Concrete Piers and Piles with Hollow Circular Cross Section af Uffe G Jensen og Linh Hoang i No 3 (Aug 2010). Endvidere bemærkes at et dansk indlæg vandt prisen som bedste artikel i 2009 (se nedenfor). Jeg forsøger at fremprovokere en artikel om Ørestad, og blandt andre emner kunne nævnes Københavns Metro Cityring og Femern Bælt forbindelsen, men andre forslag modtages gerne.

Med hensyn til udarbejdelse af artikler henvises til IABSEs hjemmeside www.iabse.org/Journal SEI. Bemærk at SEI følger ISO Standard vedrørende decimaltegn, dvs der bruges komma (,) i stedet for det angelsaksiske punktum (.).

Medlemmer af IABSE har via hjemmesidens Members-Area adgang til SEI Online med PDF versioner af samtlige artikler i SEI siden starten i 1991.

TC har alene ansvaret for de overordnede retningslinier, og ser gerne at (en del af) de fire årlige numre er koncentreret om et tema. Således fokuserede Vol 20 No 1 (May 2010) på Steel Concrete Composite Structures, med introduktion ved bl a Peter Collin (Rambøll Sverige) og Vol 20 No 4 (Nov 2010) på Fibre Reinforced Polymer Composites. Der er fra 2010 indført en ny rubrik Recent Ph D Abstracts, hvor afsluttede projekter kort kan præsenteres.

Artikler opdeles i Technical Reports og Scientific Papers. Sidstnævnte kategori bliver bedømt (peer reviewed), og jeg har været reviewer siden 1992. SEI er optaget i følgende databaser (Citation Indexes): 

· Cambridge Scientific Abstracts: CSA Civil Engineering Abstracts 
· Emerald Abstracting: International Civil Engineering Abstracts.

· Construction and Building Abstracts (CBA)

· CAB Abstracts

· INSPEC.

Desuden arbejdes der på at få SEI optaget i ISI Thompson, og i den forbindelse er det på tale at udvide fra fire til seks årlige numre.

Der er oprettet et SEI Advisory Board, bestående af prominente ingeniører, herunder Prof Niels J Gimsing. 

E-Learning Board har ansvaret for det elektroniske undervisningsmateriale på IABSEs hjemmeside. Formand er Mourad Bakhoum (Cairo) og Tobia Zordan (Italien) er næstformand. Der henvises til www.iabse.org/Publications, hvor der er lagt en række video og PowerPoint præsentationer, som kan ses og aflyttes online eller nedtages. Kilderne er dels indlæg ved IABSE konferencer, dels forelæsninger udarbejdet specielt for IABSE E-Learning. Dette sidste gælder specielt for et to timer langt kursus i Structural and Construction Safety, indtalt af Jörg Schneider (ETH Zürich). Indtil videre er der gratis adgang for medlemmer såvel som ikke-medlemmer af IABSE.

Symposiet 2010 i Venezia, med titlen Large Structures and Infrastructures for Environmentally Constrained and Urbanized Areas, blev arrangeret af den italienske IABSE-gruppe og Enzo Siviero var formand for organisationskomiteen. Programkomiteen blev ledet af Massimo Majowiecki, med Aad van der Horst (Delta Marine, Holland) som næstformand, medens Christos Georgakis (DTU-BYG) var eneste danske medlem. Jeg var ikke tilmeldt symposiet, og deltog kun i åbningen, hvorunder følgende priser blev uddelt:

· 2010 Anton Tedesko Medal (tildeles hvert andet år, af IABSE Foundation):

Koichi Takanashi (Japan)

· 2010 International Award of Merit in Structural Engineering:                                        

Man-Chung Tang (T Y Lin, USA) 

· 2010 IABSE Prize (for medlemmer ikke over 40 år gamle):

Roberto Revilla Angulo (Spanien)

· 2009 Outstanding Paper Award:

Andreas Breum Ølgaard, Jens Henrik Nielsen & John Forbes Olesen: Design of Mechanically Reinforced Glass Beams, SEI Vol 19, No 2 (maj 2009)

· 2010 Outstanding Structure Award:

National Aquatics Center, Beijing, Kina

Endvidere blev Aarne Jutila (Finland) og Hai-Fan Xiang (Kina) udnævnt til æresmedlemmer af IABSE. 

Umiddelbart efter jeg havde forladt symposiet faldt Leo Wagemans om, og blev hasteindlagt med en alvorlig indre blødning i maven. Efter et kort hospitalsophold er han tilsyneladende blevet rask igen.

IABSE/fib Konference 

Dubrovnik 3 – 5 maj 2010

Konferencen: Codes in Structural Engineering - Developments and Needs for International Practice var sponsoreret af IABSE og fib i fællesskab, og arrangeret af de respektive kroatiske medlemsgrupper. Programkomiteen blev ledet af Manfred Hirt (IABSE, Svejts) og Joost Walraven (fib, Holland), og havde ingen danske medlemmer. Forhistorien går tilbage til 2003, hvor vi under mit formandskab for IABSE WC3 identificerede The Role of Structural Codes som fremtidigt konferenceemne. Efterfølgende tilbød Prof Manfred Curbach at være vært for en konference Past, Present and Future of Codes of Practice in Structural Engineering (COPRA) i Dresden, men det lykkedes ikke dengang at finde en passende dato.

Konferencen fandt sted i Cavtat, på den kroatiske kyst nogle km syd for Dubrovnik by. Jeg forelagde indlægget The Øresund Fixed Link – A Pioneering Example of Eurocode Application på en session betitlet Applications.
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