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IABSE bestyrelsesmøde 14. december 2006 





Deltagere:
Niels Chr. Skov Nielsen, 
NSN 
VD



Leif Vincentsen, 


LJV 
Sund & Bælt










Anton Petersen, 


APE
COWI (referent) 



Niels Jørgen Gimsing

NJG



Eilif Svensson


ES

ES Consult
Fraværende:
Ib Enevoldsen


IE 

Rambøll,

1. Gennemgang og Godkendelse af referat fra seneste bestyrelsesmøde

Referatet fra bestyrelsesmøde 14. juni 2006 blev godkendt.

2. Meddelelse fra formanden

IABSE International; Formanden gennemgik referat fra årsmødet i Budapest hvor desværre ingen fra Dansk IABSEs bestyrelse deltog. 
Vi bør give procura til andre danskere til at kunne deltage i Permanent Committee Meeting hvis ikke de danske delegerede deltager. Desuden bør fuldmagt evt. gives i tilfælde af vigtige afstemninger.
IABSE mister medlemmer og vi ser desværre samme tendens i Danmark. 
Der varsles stigning i medlemskontingent i lyset af årets relativt store underskud på 280.000 CHF i 2005 og for 2006 budgetteres med et lille overskud. Man søger at reducere de faste omkostninger. Eksempelvis er trykning af SEI nu out sourcet til i Indien. 
Som President-Elect (2006-2007) og President (2007-2010) blev valgt Mr. Jacque Comboult Frankrig.
Formanden minder om:

2007 Seminar i Weimar; september 19-21; 

2008 Seminar i Chicago US; september 

15 december udløber Nominering af kandidat til:

- International Award of Merit in Structural Engineering 2007

- IABSE Prize 2007
30. april 2007 udløber nominering af kandidater til

- Outstanding Structures 2008

Fra dansk side kunne man overveje Off Shore Wind Mills der er miljøvenlige, materiale optimerede og smukke og falder lidt uden for de klassiske konstruktioner som bygninger og broer. Og så er det Dansk.

IABSE Danmark; 

Bestyrelsen drøftede initiativer til at få flere aktiviteter i IABSE Danmark.
Det aftaltes at invitere Dansk Selskab for Bygningsstatik til et årligt Erfa. møde. Ape indkalder formanden for DSBy til et sådan møde og fra Dansk IABSE vil NSN; LJV og Ape deltage. 

bestyrelsen drøftede mulig anvendelse af overskuddet fra IABSE konferensen. En mulighed var at arrangere en workshop (1-2) omkring et par af de emner der havde den største interesse på konferensen. Long list af emner drøftes ved næste møde. Til inspiration vil LVJ distribuere summary fra konferensen.

Hvad gør vi for at få mere aktivitet i IABSE Danmark?  Bestyrelsen drøftede temaet intenst og besluttede at indvitere alle medlemmer under 35 år (ca. 27) til et rundbordsmøde i VD. Mødet kunne passende arrangeres som et gå hjem møde med start kl. 15.00. NSN vil indkalde til et sådan møde. 
3. Meddelelser fra kasserer.

3.1 Medlemstilgang/afgang;
Siden mødet i juni har vi haft tilgang af 2 nye medlemmer og afgang af 6 medlemmer. I alt en tilbagegang på 4 medlemmer. Vi skal i gang med at markedsføre os på bl.a. læreanstalter men også entreprenører svigter. NSN vil sende brev til relevante entreprenører og gøre opmærksom på foreningen.

3.2 Budget 2007; Kontingenter 
Kontingentet for 2008 vil blive drøftet ved næste møde.


3.3 Foreningsøkonomi
Regnskabet for IABSE konferensen i foråret 2006 foreligger nu. Det viser et overskud på 130.000 DKK. Der er budgetteret med et lille underskud på ca. 17.000 DKK for den normale drift og et 0-resultat for konferencen. Der forventes således et overskud på ca. 113.000 DKK i 2006. Der udestår dog opgørelse for ekskursion til Oslo. NSN fremskaffer regnskab fra Fl. Petersen, som var arrangør af turen.
4. Arrangementer
Dansk Selskab for Bygningsstatik (DSBY), Tunnelforeningen og IABSE Danmark har sammen arrangeret studie tur til Oslo, hvor man besøgte Björvika tunnelen. Turen var vellykket og man forsøger nu på opfordring fra Jørgen Holst DFTU at arrangere en tilsvarende tur til Istanbul, hvor man er i færd med at bygge en tunnel under Bosporuss strædet. LJV giver Jørn Holst en positiv tilbagemelding om fælles tur til Istanbul med DFTU. Tidspunkt. for besøg kan aftales med Steen Lykke


IABSE Danmark er blevet inviteret til at deltage i DTUs 150år jubilæums arrangementet. Det besluttedes at sige ja tak til invitationen. Ape sender svarbrev på vegne af IABSE.
Bestyrelsen besluttede at se på markedsføringsmateriale for IABSE Danmark til brug ved 150 årsdagen på DTU.

5. Working Commissions
Ib Enevoldsen er eneste danske deltager og deltager i WC 8 Operation; Maintenance and Repair of Structures.


En gennemgang af medlemslisten for de 7 Working Committees tyder på at der i 2007 vil være ledige pladser i alle Committees. Der vil endvidere blive etableret en ny WC der skal beskæftige sig med "Guidelines for International Tenders" Der vil således være rig lejlighed til at få danskere ind. i WCs.

6.  Hjemmesiden

Blev ikke drøftet

7. Eventuelt
 Bestyrelsen besluttede at give de 4 nøglepersoner (sekretærer) i IABSE konferensen en vin gave som tak for deres store indsats. 
9. Næste møde 

Næste møde afholdes 9. marts kl. 14.30 hos VD.
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